

爱武·兴武

侨乡青年将理想融入强军伟业 展现时代担当 我市2025年高考共有14名优秀学子考取军校

为军实现建军一百周年奋斗目标助力加速

□凌雪敬 郑发

初夏的“中国侨都”江门，草木葳蕤，生机蓬勃。这片深深浸润着红色血脉与热血青年风骨的热土上，正以武铸魂、砺兵砺志，高分书写着一份强军兴军、建武兴军、道武强军的答卷。在新时代答卷上，大学生和大学毕业生参军热情持续高涨，“周文雍陈铁军民兵连”成为军委国防动员部第117个特色民兵分队，军队联合在全省推广；基层武装部和退役军人服务站合署办公走在全省前列；创新设立国防优待金奖励当年考入军队院校和空军飞行员学员；第7次荣膺全国双拥模范城……

一份份亮眼的成绩单，充分体现了习近平强军思想在江门基层人民武装工作中的实践成果。

近年来，江门军地党委深入学习贯彻习近平总书记关于党管武装工作一系列重要指示精神，自觉续续崇军尚武优良传统，始终将党管武装工作摆在重要位置，不断深植强军思想、聚焦备战重点，创新管理路径，推动各项工作取得新突破新成效。近日，在广东省2024年度高质量党建考核中，江门党管武装工作以优异成绩位列全省第2，成为江门推进“双拥号”党建品牌建设的有力抓手。

强军思想铸魂 坚定扛起强军兴武之责

近代以来，侨乡地区无数英雄儿女赤胆忠心、保家卫国，“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”周文雍为民族解放英勇捐躯，382名江门籍“飞虎队”队员抗日寇血洒蓝天，周恩来领导中央特科除奸队长陈昌荣冒险除奸以命换命，被中央军委评为“雷锋精神”的夏北浩……他们用热血和生命为中国革命谱写了不朽功绩。正是这些英雄的丰碑，让江门积淀下深厚的爱国拥军、强国强军优良传统。

如今，依旧有众多有志青年踊跃应征入伍，战斗奉献在祖国边疆，用青春和热血扛起属于他们这一代人的使命担当。近5年，江门有244名官兵在部队立功。

着眼实现建军一百年奋斗目标，江门军地党委紧紧围绕习近平强军思想步伐，第一书记陈岸明坚定扛起党管武装第一责任，高位筹谋、创新举措、主动作为，推动党管武装工作不断迈上新台阶。扎实推进政治建军，深入开展主题教育，精心创设“专家讲堂”，特邀国防专家王宝付、杨中印等6名专家教授现场授课，有效提升领导干部履行工作职责的政意识。

如何党管武装工作与经济社会发展紧密结合？江门从落实党委军委军、工作述职等制度，将武装工作纳入市委重要

议程进行专题研究部署，并将其融入全市工作大局统筹推进，切实做到“两不误”一起挑，实现经济发展与国防建设的同频共振。2023年，江门市人民政府国防动员委员会办公室正式挂牌成立，党管武装第一书记任第一主任。依托驻江处级实体单位，国防动员涉地方相关工作真正做到有人抓、有人管、有人负责。逐渐形成的齐抓共管、多方联动工作格局，使江门国防后备力量紧紧凝聚在党的旗帜下。探索实施优先发展民兵入党举措，军地联合打通优秀骨干民兵入党绿色通道，创新性推动民兵党建工作发展，其先行做法去年被省委、省政府和省军区写入《关于加强和改进新时代民兵工作的意见》，并在全省推广。

同时，抓住建军不忘固国防，立足平战结合，深化军民融合，依托侨海两翼的优越地理位置和较强的工业制造力，大力发展海工装备、安全应急、服装等特色产业，推动国防力和经济实力同步提升。

聚焦备战急需 厚植强军兴武力量之基

在江门市新会区崖门镇，一条投资1300万元建成的“拥军路”畅通了部队备战出征之路；在中国第二大群岛川山群岛沿海，一批批应急保障物资通过“双拥号”货船运往海上某部队；为驻军部队军事管理区设立“电子围栏”，维护舰艇航行水域

安全。一个个驻军部队建设发展难题的迎刃而解，彰显了江门的国防情怀、强军责任和担当。

近年来，“急部队之所急，解部队之所需”一直是市委军会议的主题。通过到军分区、驻军部队等单位现场办公、实地调研，每年都要研究解决一批影响制约部队建设发展、练兵备战的实际问题。2020年以来，江门连续6年制定并落实军地互办实事“双清单”事项200多个，为部队解决专项经费、业务费和军人家属生活等各项补贴近亿元。

民兵作为我国武装力量不可或缺的重要组成部分，在党建旗帜的引领下，民兵队伍建设注入了强大动力。

“我是党员，我先上！”我参加过灭火任务，我先上！”去年10月1日发展，开平市月山镇突发山火，火势迅速蔓延，火情危急。“周文雍陈铁军民兵连”连长劳俊益凌晨发出紧急集合命令，这支红色队伍迅速响应集结，一桶接一桶负重物资及装备上山，配合消防扑灭山火，奋战了两天三夜。该连民兵勿忘冲锋的背后，折射出江门的红色基因。

日前，江门全市73个基层人民武装部和退役军人服务站实现了合署办公。走进开平市百合镇合地合署办公场所，占地约300平方米的办公区域内，打造了集政策咨询、信息沟通、感情联络于一体的多功能服务平台，让服务更加高效便捷，真正实现了让军人家属和退役军人少跑腿、好办事。

江门成功入选全国基层退役军人服务中心（站）思想政工作试点，并在全省

率先开展镇（街）退役军人服务保障标准化建设试点。新会区引入社工专业力量服务退役军人，创新做法，更是入选省“十大优秀改革创新案例”。

军属水情在江门双拥氛围中愈发浓厚。当自群一家白日被烟火烟，江门武警支队战士陈凯松带着浓烟冲进火场，救出被困人员；当目睹侨乡车侧翻落水，武警战士郭子江丝毫没有迟疑，跳下水将被困车主救出。去年，两人同时被评为“广东好人”，驻地官兵为爱民为民的军人形象在江门群众心目中更加高大。

在江门，越来越多的民兵、退役军人投身基层治理和乡村振兴中。2024年，江门累计出动民兵6940人次投身急难险重任务。全市村（社区）中，“兵委员”占比18.5%，“兵支书”占比22.9%。此外，全市县镇村四级组建了1410支“侨都星火”退役军人志愿服务队伍，基本实现“一村（居）一队伍”。

江门依托常态化、分众化、互动化的全民国防教育，不断增强全民国防观念，在使全社会国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和行动自觉的同时，聚焦学生这一全民国防教育主要群体，大力实施校园国防教育“六大行动”，把全民国防教育融入学校、军营、开放日等国防元素融入教育教育全过程，近两年全市共有8所学校获评“全国国防教育示范学校”。

空军航空大学邹昊轩：站在祖国需要的地方是光荣与使命

当一封来自空军航空大学的录取通知书交到我的手中，我很激动，以前的一遍遍梦想化成真实可触的现实。我想跟家人们说，我的飞天梦想成真了。能站在祖国需要的地方，是我的光荣与使命。

然而，待最初的狂喜渐渐平复，一丝惆怅悄然爬上心头。我即将告别生活了18年的故土，离开熟悉的亲朋好友，奔赴一个全新的环境。我清楚地意识到，自己正站在生命的转折点上，从此，我不再是懵懂的学生和孩童，而是肩负使命的成年人、学员，更是一名军人。

报到的日子越来越近，班主任那句“新的试炼，将由你们自己来作答”犹在耳边回响，就让我把理想打包，塞进行囊，勇敢地迈向那由自己亲手书写的崭新未来。

国防科技大学卢俊旭：青春为笔书写“科技强军”篇章

从小，我的退伍军人爸爸就是我心中的英雄，他身上那股坚毅与担当，深深烙印在我心底。电视里，边疆战士傲立风雪中，阅兵方队步伐铿锵，各种现代化军事演习的场面深深触动着我，让我对军人充满了崇拜。在我看来，那笔直的军装，是正义与力量的象征，承载着保家卫国的神圣使命。

随着年龄增长，我对军旅的向往愈发热烈。高考志愿填报时，我毫不犹豫地报

国防科技大学何宇曠：父亲守护海疆，我来构筑“芯片战场”防线

站在人生的新起点，回望我少年跟随父亲在军营的生活——清晨的军号声，父亲肩章上的浪花白，沙盘边听他讲述护航故事的夜晚，这些碎片早已熔铸成我的精神底色。高考的成绩单，不仅是过去努力的告别，更是向父辈精神致敬。

我选择国防科大微电子专业，是深思熟虑后的“战场转移”。父亲守护着祖国的海疆线，而我想在“芯片战场”上构筑防线。当美

国对华技术封锁的新闻频频传来，我深知小芯片的背后，是一场没有硝烟的无声战争。军校的作息表或许会比高三更严苛，但军营大院墙上“首战用我，用我必胜”的标语早已教会我：真正的成长，永远发生在舒适区的边界之外。

从听故事的人变成写故事的人，此刻的我，要以集成电路为纸，以强军报国为墨，准备写下我们这一代人的答案。

联勤保障部队工程大张芷萱：为国家义无反顾是我的理想

我能被军校录取，像是撞了极大的好运。毕竟我选择的学校在广东省只有两个录取名额，要脱颖而出，实在需要一点运气。在这之后，我被无数次问过一个相同的问题：你为什么选择报军校？我的答案始终如一：为了保卫国土，守护人民。

我认为报军校最可贵的品质是坚毅，是长跑长跑时感觉自己似乎要倒下时，憋着劲

却历久弥坚，永不褪色。这支以英雄之名命名的连队，迎来了又一重要里程碑——被中央军委国防动员部列为第117支特色民兵分队。

时代浪潮奔涌向前，使命任务不断革新，但植根于这支连队血脉深处的信念，却历久弥坚，永不褪色。这支以英雄之名命名的连队，迎来了又一重要里程碑——被中央军委国防动员部列为第117支特色民兵分队。

网络空间部队信息工程大学关博耀：参军报国，我时刻准备着

从军，源于我炽热的梦想。中华民族曾经屈辱史常令我痛心，立下献身国防、强军卫国的志向。从军，源于榜样的感召，无论是那些默默奉献的无名英雄，还是投身部队的亲人，他们的光荣故事早已在我心中深深地扎根。从军，更是源于肩头的责任，今日之盛世，是无数先辈用青春热血而成。参军报国，正是我辈青年义不容辞的担当，而报军校，便是我践行这份担当的

郑军选择。想到即将成为那飒爽英姿中的一员，想到为国防力的梦想触手可及，巨大的喜悦瞬间充盈心头。踏入军校的大门，我定当听党指挥，刻苦钻研专业知识，在训练场上锤炼意志，全面提升综合能力。这一切，都是为了能随时响应祖国的召唤，奔赴最需要的地方，为服务人民、保卫人民作好自己的准备！

郑军选择。想到即将成为那飒爽英姿中的一员，想到为国防力的梦想触手可及，巨大的喜悦瞬间充盈心头。踏入军校的大门，我定当听党指挥，刻苦钻研专业知识，在训练场上锤炼意志，全面提升综合能力。这一切，都是为了能随时响应祖国的召唤，奔赴最需要的地方，为服务人民、保卫人民作好自己的准备！

郑军选择。想到即将成为那飒爽英姿中的一员，想到为国防力的梦想触手可及，巨大的喜悦瞬间充盈心头。踏入军校的大门，我定当听党指挥，刻苦钻研专业知识，在训练场上锤炼意志，全面提升综合能力。这一切，都是为了能随时响应祖国的召唤，奔赴最需要的地方，为服务人民、保卫人民作好自己的准备！

郑军选择。想到即将成为那飒爽英姿中的一员，想到为国防力的梦想触手可及，巨大的喜悦瞬间充盈心头。踏入军校的大门，我定当听党指挥，刻苦钻研专业知识，在训练场上锤炼意志，全面提升综合能力。这一切，都是为了能随时响应祖国的召唤，奔赴最需要的地方，为服务人民、保卫人民作好自己的准备！

近段时间以来，2025年军队院校录取通知书陆续抵达侨乡。全市共有14名优秀学子凭借优异成绩与过硬素质，成功考入各大军事院校，创下近年来江门军校录取人数新高，彰显侨乡青年将个人理想融入强军伟业的时代担当。

为鼓励广大青年学子参军报国，2023年，江门军分区政治工作处和

江门市教育局设立国防优待金，旨在支持国防和军队建设事业，资助对象为江门市参加全国统一高考被军队院校录取或被招录为军队飞行员的普通高中毕业生，一次性发放5000元。两年来已激励26名优秀青年投身军营，在侨乡大地播撒了“科技强军、人才兴军”的种子。值中国人民解放军建军98周年之际，14名“准军校生”正以青春之名立下强军誓言。

为鼓励广大青年学子参军报国，2023年，江门军分区政治工作处和

开平市周文雍陈铁军民兵连：以英雄之名 铸忠诚之魂

□文/图 凌雪敬 张立民

1928年，周文雍、陈铁军这对红色恋人永远定格在历史长河中。如今，在开平市，有一群人接过革命前辈的“接力棒”，“以民”之名承续先烈意志，在侨乡大地筑起新时代的精神长城。开平市周文雍陈铁军民兵连，这支由100%退役军人组成的钢铁队伍，让红色基因在侨乡大地绽放出更加璀璨的当代光芒。

改名立志 铁心向党

改名，是革命先烈陈铁军为投身革命事业独有的坚决。陈铁军原名陈燮君，为了同反动派斗争到底，她毅然决定把自己的名字“燮君”改为“铁军”，把妹妹的名字改为“铁儿”，以此表明坚定跟党走、铁心向党、矢志不渝的决心。

1928年2月6日，在广州红花岗刑场上，年轻的革命伴侣周文雍和陈铁军目光交汇，把“反动派的枪声”作为他们“结婚的礼炮”，用生命对理想最后的呐喊，将忠诚与信仰的盟约刻入岭南大地。

改名，是新时代侨乡青年为投身国防事业许下的承诺。2023年6月13日，江

门开平市周文雍陈铁军烈士陵园见证了这一个庄严时刻；原开平市应急连更名为“开平市周文雍陈铁军民兵连”。

在周文雍、陈铁军牺牲95年后，他们的誓言并非悬于空中，而须用双足丈量。开平市周文雍陈铁军民兵连成立以来，始以使命为剑，在日常中砺剑，在危难处亮剑。

当开平月山镇突发山火，紧急警报吹响，意味着必须淬炼出与之称相的品格。开平市通过一年的物色遴选，组建了一支由100%退役军人组成的钢铁队伍，过硬的政治信念与责任担当随着军人的血脉融入骨髓。

一支队伍不仅需要优秀的成员，更需要有共同的信仰，才能将其凝聚成一股团结的力量。正如周文雍陈铁军这对红色恋人，因事业相近，因信仰相融。

“我们是英雄的民兵连，传承着先辈的血脉；我们头可断骨可折，战斗在国防动员新的战场……”这以英烈故事谱就的旋律，一经唱响，便让忠诚的力量在每个队员血脉中奔涌。同时，人民“第一”制度即将将红色基因深深植入生命坐标：入连首课，必至英雄陵园，开口宣誓，必是高昂歌歌；心得首篇，必思如何传志；重大节点，

必向英烈宣誓——英雄的精神，有了生生不息的载体。

践行誓言 奋勇争先

诺言并非悬于空中，而须用双足丈量。开平市周文雍陈铁军民兵连成立以来，始以使命为剑，在日常中砺剑，在危难处亮剑。

当开平月山镇突发